

乡村振兴,人才是关键。人才哪里找?优秀返乡农民工群体是不可或缺的生力军。

今年34岁的张雄家在四川眉山市果园村,2010年他辞掉北京月薪上万的工作返乡创业。经过几年打拼,如今他经营的葡萄种植家庭农场年收入超过百万元,成为小有名气的致富带头人,还被选拔进入村“两委”班子。近年来,在国家脱贫攻坚、乡村振兴等一系列支农惠农政策激励感召下,越来越多像张雄一样的优秀农民工选择返乡创业,激活了乡村一池春水。

我国西部人口大省、劳务输出大省四川,因势利导实施“优秀农民工回引培养工程”,仅2019年,就从回引的优秀农民工中产生村党支部书记8000余名,培育村后备力量6.1万名,发展党员2万余名,为打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略提供有力保证。

小康不小康,关键看老乡。改革开放以来,我国农村大量青壮年劳动力外出务工增收,有的通过打拼创办了自己的企业。但客观上也导致农村“空心化”不同程度地出现,特别是农村基层组织弱化,村党支部书记和党员队伍均呈现出“一老一低”特征,即年龄老化、学历偏低,村党组织带头人队伍不强、青黄不接问题突出。

基础不牢,地动山摇。如果乡村人才等要素一直单向流向城市,乡村长期处于“失血”“贫血”状态,振兴就是一句空话。把那些有能力、有觉悟、有志于为家乡服务的农民工吸引回来,引导他们返乡创业成为致富带头人,从中择优培养成党员、乡村干部,充实基层干部队伍,这是解决农村党员队伍和基层党组织青黄不接的治本之策。

优秀农民工引得回,还要让他们留得住、干得好。近年来,四川从抓抓农民工党建入手,在严格人选标准的基础上,建立优秀农民工定向回引、服务保障、培训提能、选拔使用等制度机制,让他们在能力上有提升、工作上有保障、生活上有盼头,真正在农村扎下根,干事创业有成就感。

今年是决战脱贫攻坚的收官之年,做好脱贫攻坚与乡村振兴的衔接,人才是关键因素。各级党委政府要高度重视优秀返乡农民工这一群体,通过综合措施,把他们打造成一支留得住、能战斗、带不走的工作队、生力军,为农村脱贫致富和发展振兴提供强有力的组织保障和人才支撑。

(新华社成都7月26日电)

## 全国首趟跨省动车旅游专列开行

据新华社杭州电(记者 李平)7月25日12时20分,乘坐D771次动车的200余名上海游客,顺利抵达浙江省兰溪市,这也是7月14日文化和旅游部恢复跨省(区、市)团队游以来,全国开行的首趟跨省动车旅游专列。

地处浙江中西部的兰溪市,风光秀丽,境内拥有诸葛八卦村、地下长河、芝堰古村等众多名胜景点,在两天一夜的行程中,200余名上海游客将一一领略这些景点。

上海铁路国际旅游(集团)有限公司副总经理李莉说,公司根据最新政策,紧盯跨省游需求,第一时间与兰溪市沟通接洽,精心推出“上海至兰溪”“夏日赏荷二日游”产品,产品推出不到一周时间即售罄。

据了解,去年9月,兰溪市与上海铁路国际旅游(集团)有限公司签订“乘高铁·游兰溪”项目战略合作协议,计划一年内从江浙沪皖四地开行12趟高铁旅游专列到兰溪。

(紧接第一版)要强化统筹协调,坚持预防预防与应急处突相结合,做好预案准备、队伍准备、物资准备,坚决做到“宁可备而不用,不可用时无备”。要充分发挥基层党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,把党的组织优势转化为防汛救灾强大政治优势,让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

齐扎拉要求,全区上下要认真学习贯彻落实汪洋主席在藏考察调研时的讲话精神,提高政治站位,强化

责任担当,狠抓工作落实落地落细。要始终坚持“铸牢中华民族共同体意识”这个新时代民族工作的“纲”,促进各民族交往交流交融;更加突出依法管理宗教事务,引导宗教与社会主义社会相适应;要更加突出脱贫攻坚成果巩固提升,坚持从补齐短板入手,在易地扶贫搬迁后续帮扶上下功夫,用好脱贫攻坚工作的生动教材,讲好西藏故事;要更加突出边疆巩固措施落地,进一步筑牢国家安全屏障。

## 人民美好生活的法治保障

(上接第一版)民法典除激发市场经济活力外,还将进一步促进西藏社会公平正义。“社会主义核心价值观写人民法典并作为其立法目的,对于实现社会公平正义具有重大意义。如为了保障人民群众的住有所居,民法典在物权编规定了物权居住权,合同编规定了承租人的优先承租权,这对于房地产发展

水平和人民群众收入水平较低的西藏尤为为重要。”韩德辉说。作为国家生态安全屏障,西藏的绿色发展理念从此还将得到法律的“保驾护航”。韩德辉说,民法典侵权责任编特别增加了规定了生态破坏责任,这对我区保护生态环境,筑牢国家生态安全屏障,切实维护人民群众利益具有长远而重大的意义。

## 奶香飘满小康路

(上接第一版)看到顾客喝上自己制作的饮品满足的样子,扎西才珠打心里高兴。他告诉记者,每个月扣除五险一金后有4500元的工资,现在有了稳定的收入,自己能养活自己,还能给父母一些钱,并且就近工作还能照看父母,这份工作很称心。

那曲镇果弱村的金美曲珠和扎西才珠有着相似的经历。2014年大学毕业后,金美曲珠做过超市收银员、宾馆收银员、微商……但一直未找到一个合适且稳定的工作岗位。

2017年,镇政府扶贫产业负责人在走村入户时,了解到金美曲珠这一情况,询问了她的就业意愿。因为金美曲珠擅长销售和管理,2018年6月她应聘为酸奶吧店长的职位,扣除五险一金每月发放5500元的工资。

“酸奶吧这个平台非常好,发挥了我的专长,更重要的是让我找到了实现自己人生价值的舞台。”金美曲珠说。

在那曲镇,和扎西才珠、金美曲珠一样在扶贫公司工作的牧民群众还有很多,他们在家门口实现就业,把日子越过越红火。

# 食为政首,粮安天下

## ——习近平总书记在吉林考察时的重要讲话指明方向、鼓舞信心

新华社记者

“农业现代化,关键是农业科技现代化”“毫不放松抓好粮食生产,加快转变农业发展方式”“要突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展”……日前,习近平总书记在吉林考察时的重要讲话在各地干部群众中产生强烈反响,并为下一步工作指明方向,鼓舞基层干部群众信心。

当前,全国防汛进入“七下八上”阶段。各地在做好防汛救灾工作的同时,不忘农时,及时帮助农户抢收抢种补种,全力做好农业生产,将灾情影响降到最低。

“农业部门及时为我们送来了种子,还指导我们翻耕补种,心里踏实了。”连日来,湖北省黄冈市黄梅县孔垄镇邢圩村种粮大户陈红军忙着对绝收田块翻耕补种。

陈红军今年承包了100亩农田种水稻,洪灾导致约50亩绝收。头几天,当地农业技术专家给他送去了免费的种子,并现场进行技术指导,帮助他恢复生产,让他看到了希望。

“粮食生产和安全是习近平总书记关心的事,也是我们当前工作的头等大事。在做好防汛救灾的同时,我们要千方百计稳住农业‘基本盘’,守好农村‘战略后院’。”湖北省农业农村厅副厅长肖长惜说。

他说,水退人进,为最大限度减轻灾害损失,湖北多地积极开展灾后农业生产自救,及时上足人力、机械,调配农资,启动了救灾种子调运程序,落实“早翻秋”种源350万斤,可补种88万亩左右,还派出专家组,现场指导一些农业新型经营主体开展改种复种。

在江西,各洪涝灾害重灾区正在抓住无雨时段迅速进行早稻抢收,对没有机收条件的倒伏田组织人力进行人工抢收抢割,尽可能减少产量损失。

江西省农业农村厅种植业管理处副处长李明说,本次汛情早稻受灾最为严重,且汛情期间正值早稻收割的关键期,做好早稻抢收抢烘工作是当前防汛救灾、恢复生产生活的重中之重。我们要落实习近平总书记的重要讲话精神,抓好晚稻种植,做到水退到哪里,抢种补种就到哪里。

藏粮于地,藏粮于技。“采取有效措施切实把黑土地这个‘耕地中的大熊猫’保护好、利用好,使之永远造福人民。”习近平总书记在吉林考察时对黑土地保护提出新要求,也让广大农民和农村工作者备受鼓舞。

“总书记的话让我们这些长期扎根在基层、共同为黑土地保护默默工作的科研工作者感到非常振奋。我们要遵循习近平总书记的重要讲话精神,坚持用养结合、保护为先、科技为主、逐步恢复的策略,不断夯实国家粮食安全基础,推进农业绿色发展。”吉林农业大学资源与环境学院院长高强说。

进入7月下旬,吉林省梨树县梨树镇泉眼沟村地里玉米长势良好。当地种粮大户张文迪承包了420公顷玉米地,每公顷产量约2.4万斤,每年向社会供应优质商用玉米1000多万斤。

他告诉记者,主要通过免耕技术等保护黑土地,秋天将全部玉米秸秆覆盖还田,春天免耕播种或条带耕作后用免耕播种机直接播种,减少土壤风蚀、水蚀,

增加土壤有机质含量,玉米长势更好。

“粮食生产的根本在耕地。习近平总书记提出‘要加快高标准农田建设,强化农业技术和装备支撑’,也正是我们努力实践的。手中有粮,才能心中不慌。”张文迪说。

食为政首,粮安天下。广大农民和农村工作者表示,要贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,始终把粮食生产放在最重要的战略位置,不断加强粮食生产基础保障能力建设,稳政策、稳面积、稳产量,为端稳中国人自己的饭碗贡献力量。

“庄稼都起来了,挺好!”这些日子,眼见着地里的庄稼长势越来越好,黑龙江省大庆市林甸县玉新玉米种植农民专业合作社理事长麻玉江终于放下了悬着的一颗心。就在一个月前,合作社还有约20%的地块受涝,部分秧苗枯黄。

麻玉江说,事在人为,村里组织好几台水泵排水,加上最近天气晴朗,算是打了个“翻身仗”,现在玉米长势比去年还好!

“种地有奔头,致富有信心。总书记的嘱托,让大家干劲更足。现在看,只要后期没有大的灾害,肯定还是一个丰收年。我有信心,一定不辜负总书记希望,再接再厉种好粮,把合作社办得更加红火。”他说。

(记者 齐中熙 孟含琪 杨喆 侯文坤 姜刚 张紫贇 吴慧珊 姚子云 阳建)

(新华社北京7月26日电)

7月26日,水陆两栖飞机AG600在海上飞行。

当日10时许,国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞。这是AG600飞机继2017年陆上首飞、2018年水上首飞之后的又一里程碑事件,也为下一步飞机进行海上科研试飞及飞机相关性验证奠定了基础。

新华社记者 李紫恒 摄

## 中国非物质文化遗产保护协会中医药委员会成立

据新华社北京电(记者 周玮)中国非物质文化遗产保护协会中医药委员会25日在京成立。

这个委员会旨在加强中医药非物质文化遗产事业的保护、传承和创新发展,国务院参事室特约研究员、首批国家级非遗代表性项目中医生命与疾病认知方法代表性传承人曹洪欣任会长。中国非遗保护协会中医药协调委员会同时组建,文化和旅游部副部长李金早任主任,国家中医药管理局副局长孙达和中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼等任副主任。

据介绍,中国非遗保护协会中医药委员会是在文化和旅游部、国家中医药管理局、中国非遗保护协会领导下,在中医药协调委员会指导下,由从事中

药非遗保护工作的专家、学者、研究人员、产业精英自愿结成的全国性、行业性、非营利性社会组织。接下来,中医药委员会将开展中医药非遗调查研究,探索非遗保护制度建设、传承模式与发展利用,以及中医药非遗知识产权保护与标准化建设,组织中医药非遗保护的国内外交流与合作等。

中医学是中华民族的伟大创造,为中华民族繁衍生息作出了巨大贡献,对世界文明进步产生了积极影响。李金早介绍,目前有137项传统医药项目列入国家级非遗代表性项目名录,“中医针灸”和“藏医药浴法”先后列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。2012年至2020年,文化和旅游部支出国家非遗保护专项资金1.13亿元用于支持中医药非遗的保护传承。

## 我国文物保护走向文化自然遗产复合保护

新华社北京7月26日电(记者 王立彬)文物保护离不开社会生活与自然空间,我国文物保护正走向文化自然遗产复合保护,成为生活世界的重要组成部分。

故宫学院院长单霁翔在第五届中国景区创新发展论坛暨中国旅游景区协会二届五次理事会上说,文物保护过去是保护一个点、一个面、一座桥、一个塔、一个古建筑群等,文化自然遗产保护还要保护人们的生活空间,从宫殿、寺庙、纪念性建筑延伸至人们居住的房子、工作的工厂。人们生活的历史街区、传统村落、民族村寨也在变成保护对象。比如火星探测活动工作空间当天就要开始保护。从长春第一汽车制造厂到中国女排训练基地都是保护对象,它们普普通通但是维系着人们的乡愁,是文化记忆的最可靠载体。

据介绍,随着理念更新,文物保护

与社会、自然的不可分割性日益明显。过去泰山保护的是摩崖石刻,但石刻与山体不可分割,石刻内容与泰山文化不可分割,我国开创了把整体泰山作为一个项目申报世界文化自然遗产的先例。此后庐山、青城山、峨眉山、武夷山、黄山等全部进入世界遗产名录。文化与自然双遗产又名复合遗产或混合遗产,据自然资源部及国家林业和草原局数据,我国是世界遗产数量增长最快的国家之一,自然遗产、双遗产数量均位列世界第一。

第五届中国景区创新发展论坛暨中国旅游景区协会二届五次理事会于26日结束,会议就景区在复工复产中创新、文化自然遗产复合保护等取得广泛共识。文化自然遗产复合保护重要理念一是时代传承性,二是公众参与性。